

扎根乡土写忠诚

——记淮阳区市场监管局驻临蔡镇刘老家行政村第一书记刘明

□记者 侯俊豫 文/图



刘明(左一)带领村党员代表进行集体宣誓

“区里和乡里的会议精神在村里传达了吧？你们不要守在我这，要带领村干部和群众持续搞好环境整治。”12月18日，在周口市第一人民医院重症住院部，躺在病床上的淮阳区市场监管局驻临蔡镇刘老家行政村第一书记刘明，虽伤势不轻，但他用微弱的声音仍不忘向陪护在身边的驻村工作队员询问和安排工作。

今年44岁的刘明，自2015年9月受组织委派，担任临蔡镇刘老家行政村第一书记。12月9日晚8时30分，刘明参加临蔡镇乡村振兴工作会议后步行回村途中遭遇车祸，造成脑部出血、鼻骨骨折。经过几天抢救，脱离生命危险的刘明目前脑部、鼻腔还有积液。

刘明驻村几年来，守土尽责、情系百姓，用脚步丈量了这里的每寸热土，谱写了一曲无悔青春的赞歌，用实际行动展现了第一书记的责任和担当。

加强组织，牢牢牵住党建“牛鼻子”

“村委会就是我们的家，只有把村室打扫干净，才能让人民群众看到我们新的面貌。”刘明在2015年9月15日驻村报到第一天的工作日志中写道。面对破旧和脏乱的村室，他做的第一件事就是积极筹措资金，为村室铺了地砖，装了吊顶，安了电扇，修了线路，又申请资金2万元为村室装配空

调、电脑、打印机和广播喇叭，使刘老家村室面貌焕然一新，为开展脱贫攻坚和乡村振兴工作打下了良好基础。

“刘书记驻村以来，一直以村为家，全身心投入脱贫攻坚和乡村振兴工作中，为我们村的发展作出了积极贡献！”刘老家村党支部负责人刘建云说。刘明以抓党建促脱贫为抓手，建班子、抓队伍，指导村配齐了“两委”班子，健全村党建工作机制，完善“三会一课”等党内生活制度，规范支部组织生活，并利用每月主题党日，组织全村党员召开党员大会，开展重温入党誓词、升国旗、唱国歌、上微党课等活动，充分发挥基层组织战斗堡垒和党员干部模范带头作用，为做好脱贫攻坚和乡村振兴工作提供了组织保证。

完善设施，夯实乡村发展基础

刘明刚到刘老家行政村时，村里的道路还都是坑洼不平，一到雨天，泥泞不堪。要想富，先修路。刘明多方奔波，争取项目资金，将村内的道路全部修成了真正的水泥路，实现了户户通，村民下雨再也不怕水踩泥了。他又积极和相关部门对接争取项目，为村里修建了1000平方米的文化广场，建成光伏电站。他又动员村里在外成功人士捐赠资金2万元，为村里安装了50个路灯，同时还积极协调有关部门，落实免费职业技能培训、教育助学补贴、医疗扶

贫、危房改造等多项国家惠民政策，为村子发展夯实基础。

心系群众，争当扶贫济困“贴心人”

驻村工作几年来，他自觉遵守工作纪律，不论雨雪风霜，始终坚持吃住在村，和广大干群及贫困户打成一片。他以严谨的工作态度把扶贫工作做实做好，关心群众疾苦冷暖，争当群众“贴心人”。

二组贫困户刘本起，58岁，患有肝硬化，其妻子精神残疾，唯一的女儿也已出嫁，家中经济困难，只有三间破瓦房。刘明得知情况后，积极为其申请“六改一增”项目，对刘本起的老房屋进行整修，并新建两间东屋，同时为其家庭申办低保，为其妻子申办残疾证。如今，刘本起担任了村里的保洁员，生活得到很大改观。

二组贫困户刘林民的孙子孙女一个5岁、一个3岁，由于孩子的母亲是外地户口，没有办理结婚证，后又离家出走，造成孩子一直没有上户口。刘明在走访中得知情况后，及时向上级领导反映，使孩子户口问题得到圆满解决。

贫困户刘玉珍家庭困难，女儿正在上中学。入冬以后，天气较冷，刘明为她的女儿送去棉衣和学习书籍，像关爱自己孩子一样，给予照顾。刘明多次为贫困户捐物送衣，为他们送去爱心和温暖。

为民解忧办实事这样的事例还有很多。例如，刘明先后帮助15户贫困户办理了危房改造和农村低保救助，先后拿出5万元对贫困户进行节日慰问，还为11户困难家庭购置了家用桌椅、电器，联络7家私营企业出资助力精准扶贫，出资6000元为村里购置打草机等物品，得到了广大群众高度赞扬。

发展产业，把准乡村振兴“关键点”

乡村振兴，产业兴旺是基础。刘老家行政村的集体经济收入主要是刘明任第一书记后积极申请的光伏发电项目，年收益20万元，能带动40户贫困户。

从刘老家的长远发展来讲，靠什么让老百姓的钱袋子持续鼓起来？他一番思考后认为：这里是传统农区，还得在农业发展上找出路。扶贫先扶智，刘明于2019年两次带领村干部、贫困户前往河南偃师等地学习外地先进种植养殖技术和经验，拓宽脱贫致富渠道，开拓村民发展思路。此外，他还邀请区人社部门举办种

植养殖技术培训班，使村民对农业种植养殖技术有了充分了解，为他们早日致富提供了保障。

贫困户刘继邦，现年57岁，其妻子四级肢体残疾，其大儿子因病早逝、儿媳离家出走，老两口还要照顾9岁的孙子。刘继邦因家庭和年龄偏大的原因不能外出务工，家庭很难脱贫。在刘明带其外出学习后，刘继邦树立了生活的信心，多次找刘明商量出路。刘明认真考虑后建议其种植红薯等经济作物，投资小、风险也不大。于是，刘继邦在亲友的支持下承包了30多亩地，种植品种红薯，销到北京后，当年收入就达到5万余元。他尝到种植经济作物的甜头后，又种植了水果萝卜、大葱等，并准备扩大种植规模。

贫困户刘继海，在刘明的引导和多次鼓励下，转思路、查信息，找到了种植黑皮冬瓜的好路子，目前种植黑皮冬瓜12亩，亩产2万余斤，年收益10万余元。

村民李明善，有了种植楸树的想法，刘明便积极帮助其办证和流转土地，成立专业合作社，并多次为其提供市场信息，到林地跟踪服务，使李明善的楸树产业逐步壮大，目前种植面积达到100余亩，每年能带动200余人次贫困户收益。

村民朱钦友从2000年开始养猪，但规模很小，一年也就出栏五六十头。他想扩大规模，但既没资金，手续也不齐全。刘明得知情况后，一方面帮助他办理了家庭农场手续，另一方面协调贷款给予支持。2020年，朱钦友的农场一年就出栏生猪1000多头，一头猪能赚2000多元。朱钦友说：“吃水不忘挖井人，感谢党和政府的扶贫政策，我还聘了两个贫困户照管猪舍，共同致富。”

在刘明的帮助下，刘老家行政村目前成立7家种植养殖专业合作社，发展生猪养殖场2家、养牛场1家、鹌鹑养殖场1家，发展楸树、品种红薯、黑皮冬瓜、辣椒、山药等特色种植1000多亩，有力促进了乡村经济发展。

一分耕耘，一分收获。刘明的不懈努力、无私奉献，得到了各级组织的充分肯定，2021年被周口市委、市政府表彰为“周口市脱贫攻坚先进个人”，被淮阳区人大常委会授予“人民满意的公仆”荣誉称号。

奋斗的青春最美丽，让我们期待刘明早日康复，以更加火热的激情，更加高昂的斗志，带领群众在乡村振兴的道路上阔步前行。